

从“10·14”南郊公园枪击案到“6·28”持枪抢劫案，周克华长沙藏身2年多，作案4起。公安机关如何搜集点滴蛛丝马迹，一一破解出悍匪密码？8月16日，三湘华声记者专访多位专案民警，揭秘长沙警方追缉周克华内幕。

# 独家揭秘长沙追缉“爆头男”内幕

## 回看视频相当于83万部电影 民警摆摊卖包子蹲守天马山 4年来鉴别2000多名“周克华”

### 回看视频，相当于83万部电影

周克华的庐山真面目，始于警方发布的一张贴有照片的悬赏通告。两张清晰的面部照片，能够看出周克华脸部有白斑、牙齿突出等显著特征。

“每一起案件，长沙警方调取的监控视频都超过100T。”长沙市公安局刑侦支队视频侦查大队大队长匡政文说，周克华在长沙作案4起，以一部电影500兆来计算，民警所看的视频量相当于83万部电影。

“全市各分县市局都有超过百人的视频监控民警，加上30人的视频收集队伍，光是视频回看就有超过2000人。”匡政文说，早上8点一直到晚上12点，不少民警面对电脑时间过长，一看到电脑屏幕就头痛欲裂。

芙蓉南路“2009.12.4”案发后，现场附近获取的视频，仅有周克华一个模糊的身影。“即便如此，在海量的视频里，每一个跟周克华相像的人走过，也绝不会逃过民警的眼睛。”匡政文说，“核心组每个人都知道，周克华右腿的步伐频率比左腿快0.02秒。”

视频监控还同时拍摄到周克华乘坐905公交车的影像。2011年3月19日，在回看905公交沿线的阜埠河路口站监控视频时，民警发现，一名毫无伪装的男子与周克华非常相似。“没有帽子和墨镜的伪装，看起来年轻了许多。走路也没有明显的摇晃，但迈脚的频率还是右脚比左脚快。”2010年10月14日、18日、19日、23日、24日，该男子都出现在同一监控里，其中有几天，他消失在离监控不远的一栋大楼前。

“大楼里有两家网吧和一些店铺。”回看视频时距离视频拍摄已经过去3个月，网吧监控没有了此前的记录。也许是运气，由于当地2010年10月发生了一起刑事案件，周边网吧接到通知保存了案发前后数天的监控录像资料。民警在里面找到了周克华。监控清晰拍摄到10月18日、19日两天，周克华在网吧上网的经过。

### 民警摆摊卖包子蹲守天马山

周克华还曾毫不伪装地出现在麓山南路上，在光大银行门口的小摊点上买过包子。

“周克华在天马公寓光大银行附近买过包子，长沙警方5名警察乔装成卖包子的在那卖了一个月。”网友@newo非鱼一条微博揭秘了便衣民警的身份。

民警真的卖过包子吗？长沙市公安局刑侦支队副支队长龙文进说，“这是真的。”除了卖包子，在麓山南路和阜埠河路的交叉路口附近，不少餐饮点和小商铺都有专案民警的身影，“有端盘子的，也有当营业员的。”

“我们猜测，他要长期居住，应该要在附近租房子。”龙文进说，为了找到周克华的落脚点，半年时间内，四五百民警在天马山附近做了大量的排查工作。“哪一家的房子租给谁，里面住了几个人，每一个人都要当面确认。”

可惜的是，周克华并没有出现在附近

的任何一间房子里。盘踞在长沙的两年时间里，他始终露宿在天马山墓地。

虽然守点布控没有查获周克华，但细致的排查工作中，逐渐掌握了嫌疑人作案、行动特点。

### 提取DNA信息破解身份密码

除了通过视频获取周克华清晰面部照片，专案民警还在河西高校区“帅帅网吧”发现了更多的蛛丝马迹。

从身份证登录系统得到的是一个叫“周波”的名字。周波确有其人，但他只是长沙的一个摩的司机。

“嫌疑人多次出现在同一网吧，上网除了看一些警匪题材的影视剧外，经常浏览四川、重庆的网站。”匡政文介绍，根据犯罪嫌疑人在多起案件中遗留的信息，专案人员对犯罪嫌疑人的籍贯进行了反复研究和刻画。

长沙雨花区湖南环城经贸公司“2010.10.25”枪杀案后，周克华将抢来的电脑销赃时与人有过短暂的对话，“重庆口音”。

有了嫌疑人的清晰外貌特征，通过在重庆的重点排查，最终锁定嫌疑人周克华。

2009年12月4日长沙第二起案件发生后，技侦人员就成功从部分案件现场遗留的物证上提取到犯罪嫌疑人遗留的混合型DNA信息。“2009.10.14”案发后，长沙警方根据遗留的子弹及弹壳痕迹，成功认定嫌疑人作案用枪支系从缅甸入境的M20类手枪。

“很多市民怀疑南郊公园案不是周克华所为，实际上通过枪弹分析，周克华在长沙作案4起都是用的同一把枪。”龙文进肯定地说，“周克华被击毙后，现场遗留的两把枪中就有这一把。”

### 4年来否定了2000多名“周克华”

从2009年至今，汇集到长沙市公安局刑侦支队的群众举报线索多达2000余条，这还不包括区县各分局初选排除的线索。

每一条举报线索，至少需要一段清晰的视频或一张清晰面部照片才能否决。只要被举报人外形相貌特征与周克华有三分相似，都必须找到人。

3年来，为了核实这些群众举报线索，刑侦支队一大队民警每天穿梭在大街小巷，找人的时间超过12小时。

2011年8月份的某天早上8点，白领刘静（化名）和往常一样坐913路公交车上班。车上一名中年男子头戴鸭舌帽和墨镜，帽檐压得很低，始终低着头。

炎炎夏日如此装扮引起刘静注意。望月湖小区站，男子下车。刘静感觉这人与“平头男”十分相似，立马向警方举报了这条线索。一直到晚上9点，警方终于在一段监控中发现，男子走进了路边的一家宾馆。遗憾的是，经过对比核实，墨镜男并非周克华，而是江西音乐学院的一名老师，暑假来长沙招生。

■记者 黄娟 潘显璇 张明阳 实习生 李政葳



上图：长沙市公安局刑侦支队档案室，有关周克华的档案有近两尺高。见习记者 张明阳 摄

下图：周克华女友张贵英艺术照。 华西都市报 图

## 揭秘周克华的两个女人

随着悍匪周克华的伏法，目前焦点转移到他曾经朝夕相处的前妻和那名神秘的90后女友张贵英身上。有媒体报道，周克华在枪杀重庆哨兵后曾在前妻面前炫耀劫得的自动步枪。

8月16日下午，本报记者向重庆市公安局新闻中心求证。重庆市公安局新闻中心的工作人员表示：“这些信息连我们都不知道，信息来源我们不清楚。但是对周克华前妻和女友的调查，现在还没有最新进展。”



### 女友

#### 洗头房内结识，钱都给了她？

有媒体报道称，在1月份南京作案回到重庆后不久，周克华在洗头房里认识了年仅20岁的张贵英，不久两人便确定了情人关系。周克华还将自己从南京劫得的钱全给了张贵英，张贵英将钱存进了自己的账户。

节俭的周克华为何要在7个月内两次抢劫？根据目前披露的情况来看，与张贵英的高消费不无关系。华西都市报记者15日在张贵英的家里发现了一箱精美的艺术照，据其父母介绍，这是张贵英端午节之前拍摄的。按市面上影楼的价格近万元。

8月10日前，周克华谋划再干一票，为了显摆自己高超的作案手法，周克华居然提前告知张贵英作案时间和地点，欢迎女友前去“观摩”。

### 前妻

#### 家里人曾反对与周克华婚事

8月16日上午，本报记者赶到重庆市南岸区长生桥镇探访周克华的前妻徐蓉（化名）及娘家人。徐蓉和十多岁的儿子住在东升彼家小区。这是警方租的房子，暂时安置徐蓉母子。徐蓉仅看了一眼记者就走进房间不再出来。记者了解到，至少有三位便衣警察每天保护徐蓉母子。

徐蓉的父亲徐大金说：“周克华我们已经有十多年没有见过了，徐蓉平时也不太见面。”当初家里不同意这门亲事，在周克华跟徐蓉结婚以后就很少来往了。徐蓉的姑姑告诉记者：“十多年前第一次见到周克华的时候，他当时是戴着帽子，帽檐压得很低。我估计他那时候就已经犯事了。”

有媒体报道称，不只张贵英，周克华的前妻徐蓉也卷入该案，目前已知2009年枪杀哨兵抢走半自动步枪的下落，前妻是知情人。报道称，周克华在枪杀重庆哨兵后曾在前妻面前炫耀劫得的自动步枪。后来，周克华和前妻坐公交车路过重庆的一座山时，他遥指山上，对前妻说，“我把枪埋那座山上。”但警方在这座山上没有找到那支枪。 ■特派记者 戴鹏 重庆报道

**武汉重点大学**  
为落榜生提供获得正规统招学历上大学机会  
诚邀教育合作  
13377880166

**合力叉车**  
夏季优惠大促销...  
3T特价叉车5.6万元  
详询: 0731-85685139或http://www.csheli.net

**三湘都市报**  
报花刊登热线  
84157778 1560840778  
本报目标：业务精英10名，存料经验者优先

**除疤膏**  
新旧疤痕一样用  
www.mil.cn 400 655 6822